
ATA DA 018ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE MARÇO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ivan Naatz – Jair 
Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – 
José Milton Scheffer - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Luiz Fernando Vampiro - Marcos Vieira 
– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 
Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima – 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 
Noticia sua entrevista à RIC-TV para falar sobre 
acessibilidade, considerando um problema existente 
em inúmeras cidades catarinenses nos espaços 
públicos e privados, e afirma que a referida 
situação atinge pessoas com deficiências, idosos e 
crianças, que têm seu direito desrespeitado, pois 
é assegurado pela Constituição Federal. Acrescenta 
que, como presidente da comissão de Defesa dos 
Direitos da Pessoa com Deficiência do Parlamento 
Catarinense, também lhe é dado o direito de 
fiscalizar espaços públicos e privados, destacando 
a inexistência de acessibilidade nos transportes, 



prédios públicos, privados, restaurantes, 
universidades e calçadas. 

Complementando o assunto, destaca que a 
referida comissão participa do Grupo SC Acessível, 
criado em 2009, programa conduzido pelo Centro de 
Apoio Operacional dos Direitos Humanos do 
Ministério Público de Santa Catarina, coordenado 
pela Promotora de Justiça, Ariadne Klein Sartori, 
cujo objetivo é promover a conscientização da 
sociedade e do poder público sobre os direitos das 
pessoas com deficiência, a fim de idealizar 
mecanismos de estímulo à adequação dos espaços, 
serviços e atividades às normas de acessibilidade 
para receber qualquer cidadão.  

Em 2016, aconteceu outra conquista importante 
que foi a redação da minuta do anteprojeto da Lei 
Catarinense de Inclusão da Pessoa com Deficiência, 
com a participação de representantes da comissão 
de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência 
da Alesc, do Ministério Público, do Conselho 
Estadual da Pessoa com Deficiência – Conede, da 
Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com 
Deficiência da OAB-SC, das secretarias de estado 
da Educação, Saúde, Assistência Social, Trabalho e 
Habitação e da Fundação Catarinense de Educação 
Especial. 

Em 2017, por iniciativa da Mesa Diretora da 
Assembleia Legislativa, foi elaborada a minuta da 
consolidação da legislação da Pessoa com 
Deficiência do Estado de Santa Catarina, resultado 
da junção da Lei Brasileira, formando o Estatuto 
da Pessoa com Deficiência, entregue ao governador 
Eduardo Pinho Moreira, em julho de 2018, e 
esclarece que o atual governador, Carlos Moisés, 
remeteu novamente a referida minuta às secretarias 
de estado para que sejam feitas novas análises, e 
a partir daí retornar ao Parlamento para 
aprovação. [Taquígrafa: Elzamar]        

 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 
Comenta, mais uma vez, a questão das rodovias do 
oeste do estado e, por meio de slides, apresenta 
notícias veiculadas na imprensa catarinense, 
especificamente a SC-283, a qual liga Concórdia ao 



extremo oeste. Ao lembrar-se do pedido de 
revitalização completa da rodovia, faz um 
histórico que se iniciou em 2012, ano do seu 
primeiro mandato. Destaca que no ano de 2013, 
época em que o deputado Valdir Cobalchini era 
secretário de estado da Infraestrutura, foram 
colocados quatro outdoors ao longo da citada 
estrada, pedindo ao governo que fossem tomadas as 
medidas necessárias para resolver a situação 
caótica da referida estrada. Salienta que a luta 
continuou com o outro secretário da citada pasta, 
João Carlos Ecker, seguindo até os dias atuais 
para que saia do papel a revitalização total. E, 
segundo informações obtidas, se recuperou o trecho 
de Águas de Chapecó até São Carlos. Porém, na 
região do município de Arvoredo, cita os buracos 
que ainda estão lá, e fala que durante uma agenda 
teve dois pneus furados.  

 Por fim, demonstra preocupação com a estação 
de Outono que inicia, quando as chuvas tendem a 
ser mais intensas e ocasionar mais buracos nas 
rodovias catarinenses.  

  
Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelo discurso e menciona a 
necessidade de se ter uma política estadual para 
fazer manutenção das rodovias, que são 
fundamentais para a economia catarinense. E por 
ter ocupado a secretaria de Infraestrutura e 
sentido na pele a situação, apresentou um projeto 
de lei que foi aprovado e sancionado, que trata de 
destinar 10% dos recursos do IPVA para a 
manutenção das estradas catarinenses.  

 
 Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Da mesma 

forma, espera que o governo tenha um plano de 
recuperação das rodovias do estado de Santa 
Catarina. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Presta 
homenagem ao filósofo e escritor brasileiro, Olavo 
Luiz Pimentel de Carvalho, fazendo um breve relato 
de sua vida. Registra que ele nasceu em 29 de 
abril de 1947, atualmente vive em Richmond, 



Virginia, nos Estados Unidos, onde foi convidado a 
morar por suas extraordinárias habilidades. 
Comenta que o mesmo foi militante comunista quando 
jovem, mas deixou de ser ao amadurecer, não 
frequentou a escola por muito tempo quando 
criança, mas dedicou muitos anos de sua vida ao 
estudo da astrologia, não tem curso superior, 
assim como não tinha Machado de Assis, o maior 
escritor brasileiro. Destaca também que Olavo de 
Carvalho se tornou professor de um curso online de 
Filosofia que mudou o país, e que formou 
personalidades e políticos atuantes do Brasil 
atual, é um talento, autodidata, que dispensa 
formalidades institucionais. Cita que tinha uma 
réplica excepcional, palestrou, debateu e realizou 
cursos em importantes instituições, e suas obras 
receberam elogios de vários intelectuais, foi 
agraciado com várias medalhas e foi reconhecido 
por membros da Academia Brasileira de Letras.  

 Lembra que o mesmo indicou o ministro da 
Educação, Ricardo Vélez Rodrigues, e o ministro 
das Relações Exteriores, Ernesto Araújo.  

 Encerra registrando que, na presente data, foi 
indicado nesta Casa para receber moção de aplauso 
desta sua modesta aluna e atualmente deputada 
estadual, e deixa suas palavras de afeto e 
admiração pelo professor Olavo de Carvalho.  

 
 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – Parabéns 

deputada pela aula, com certeza o professor Olavo 
de Carvalho é um dos intelectuais brasileiros mais 
respeitados da história, pela reestruturação do 
pensamento critico. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Fala 
que está tramitando na Casa projeto de lei de sua 
autoria, que veda a nomeação de pessoas que tenham 
sido condenadas pela Lei Federal n. 11.340/2006, 
para cargos em comissão no âmbito da administração 
pública no estado de Santa Catarina e municípios 
do estado, a lei Maria da Penha. 

 Entende que esta iniciativa é mais uma forma 
de incentivar o respeito às mulheres, zelando pela 
sua integridade, desta forma pede o apoio dos 



demais parlamentares para a aprovação da mesma. 
Lamenta que o nosso estado, infelizmente, esteja 
na estatística da violência contra a mulher com um 
índice alarmante, considerando que isso precisa 
ser mudado. 

 Também registra que recebeu a visita do 
vereador Pedro Francês, do município de Balneário 
Camboriú, que veio acompanhar duas audiências 
importantes, uma delas com a equipe do Instituto 
Lions, Distrito LD-9, que está construindo um 
hospital de olhos em Palhoça, uma grande obra 
física e no que representará para a sociedade 
catarinense na questão da saúde.  

 Comenta que o Lions faz um trabalho importante 
na área da saúde, com campanhas para conseguir 
exames, convênios com médicos, doação de óculos 
entre outras atividades. Relata que o hospital 
está pronto, necessitando o investimento de 
aproximadamente R$ 2,5 milhões em equipamentos e 
atenderá a região de Palhoça e todo o estado, onde 
houver distrito do Lions que possa fazer os 
encaminhamentos. Parabeniza o doutor Otávio Nesi, 
médico que coordena o trabalho, bem como os seus 
filhos Thiago e Carolina, que também são médicos 
oftalmologistas e estão juntos na atividade; 
muitos deputados também apoiam a iniciativa, e 
considera importante haver apoio do governo do 
estado para tal e de toda população.  

 Cita que uma delegação de Balneário Camboriú 
esteve reunida na Casa com o deputado Mocellin, a 
deputada Paulinha também participou, visando 
colocar em funcionamento o centro de eventos, cuja 
obra está quase concluída, necessitando de 
gerenciamento para a sua finalização.  

 Juntamente com o vereador Pedro Francês, houve 
a visita da secretária de Educação do município de 
Balneário Camboriú, Rosângela Borba, que veio 
trazer o projeto de construção da Escola do 
Amanhã, que poderá acolher diariamente mais de mil 
alunos, em tempo integral, atendendo inclusive 
alunos de outras escolas que teriam ali a suas 
atividades no contraturno. Ressalta que é uma obra 
importante, pois para reduzir a violência e a 
população carcerária é preciso investir na 



educação, nas crianças e jovens. [Taquígrafa: 

Sara]  

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSB 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Abre o 

discurso relembrando do primeiro dia em que chegou 
à Assembleia e, na ocasião, afirmou que jamais 
atacaria o mensageiro, mas, sim, a mensagem. 

Afirma que existem dois tipos de 
parlamentares, aqueles que são base do governo e 
os que são oposição. O deputado deixa claro que 
não se enquadra em nenhum dos dois perfis, pois 
afirma ter uma independência na qual é capaz de 
tecer críticas e também elogios ao governo. 

Volta a relembrar do primeiro dia de mandato 
em que abriu mão do carro oficial e do auxílio 
combustível, acreditando ser um gesto de respeito 
aos cidadãos e que lhe daria autonomia moral para 
ter a liberdade de criticar benefícios políticos 
os quais julga imoral, exemplificando o auxílio 
combustível no valor de R$ 4.938,00, pagos para 
769 servidores públicos estaduais. Informa que o 
custo anual total deste auxílio é de R$ 38 
milhões, afirmando ser um valor maior do que as 
reformas integrais das pontes Colombo Salles e 
Pedro Ivo. 

Comunica que a Procuradoria-Geral do Estado 
resolveu manter o auxílio combustível, e, por 
considerar uma decisão descabida, solicita ao 
governador Moisés que reveja este posicionamento 
da referida procuradoria. 

Volta a tecer argumentos, criticando o custo 
total do auxílio combustível, e afirma que o 
cidadão não gostaria de contribuir com seu imposto 
para este benefício, e declara que o valor total 
do auxílio é maior do que o salário de 92% da 
população catarinense. Solicita à Procuradoria 
reconsideração do parecer no que diz respeito à 
moralidade, ao invés da legalidade. 

Finaliza, afirmando que o estado deve dar 
exemplo de integridade e moralidade, além de 



manifestar respeito, esperança e confiança no 
atual governo para ajudar a eliminar o benefício 
do auxílio combustível. 

  
Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Compactua 

com o discurso e espera que o governo analise o 
assunto. 

 
Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – Diz 

que sempre se questiona sobre legalidade e 
moralidade. Concorda sobre imoralidade neste caso 
apresentado, e afirma que a crítica é ao sistema 
que já está implantado. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

 Partido: PT 
 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Tece 

comentários a respeito da falta de medicamentos e 
outras demandas na área da saúde do estado, 
exemplificando a carência de Herceptil, que trata 
o câncer de mama, na região do meio-oeste. Assim, 
solicita urgentemente a providência do referido 
remédio. Salienta que, na condição de presidente 
da comissão de Saúde, vivencia a demanda das 
pessoas, bem como a situação nos hospitais, e 
entende de suma importância buscar uma solução. 

 Comunica que visitou o seu gabinete um 
representante da entidade representativa dos 
trabalhadores rurais do município de Faxinal dos 
Guedes, que vieram trazer pautas dos sindicatos, 
da Fetag e da Contag, relacionadas à agricultura 
familiar catarinense e brasileira, onde destaca a 
carta elaborada no encontro de um seminário 
nacional em que foram elencados itens, como o de 
“promoção da agroecologia como prática produtiva 
que valorize e respeite as relações ambientais e 
sociais”. Considera de fundamental importância o 
apoio ao setor da agricultura familiar, que é a 
base do desenvolvimento. 

 Também, fala a respeito da Reforma da 
Previdência, a qual considera um equívoco e, por 
isso, irá debater mais adiante. Entende como uma 
penalização a idade de 60 anos imposta à mulher 
agricultora, porque se lutou muito para conquistar 
os atuais 55 anos. [Taquígrafa: Sílvia] 



  

Partido: PSD 
 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Comunica que 

irá viajar, na presente data, em caráter 
particular, sem ônus para a Assembleia 
Legislativa, para a Itália e Taiwan.  

 Traz notícia referente à sua visita a 
Secretaria da Defesa Civil, órgão que lhe desperta 
profundo respeito pelo propósito que a mesma 
enfrenta quando ocorrem calamidades no estado 
catarinense. Comenta que todos os ambientes da 
instituição foram integrados para o serviço do 
governo, e que conversou com o secretário João 
Batista a respeito dos trabalhos realizados, 
principalmente sobre a questão da liberação de 
recursos que o órgão recebe, e o mesmo garantiu 
que está sendo liberado normalmente.  

 Faz pedido ao deputado Ricardo Alba, como 
coordenador da Frente Parlamentar do Vale do 
Itajaí, para realizar em conjunto um reforço junto 
ao Ministério da Integração, no governo federal, 
para a liberação das pendências em relação à 
Barragem José Boiteux, pois ainda está pendente a 
construção do canal extravasor. Cita que o canal é 
instrumento de segurança da barragem e ainda não 
foi concluído. Demonstra apreensão com a situação, 
solicitando a todos os deputados para, em 
conjunto, fazer parte do encaminhamento da questão 
para o governo federal, e os recursos serem 
liberados para a conclusão da mesma.  

 Encerra, afirmando que já foi realizado todo o 
levantamento da demarcação da área que deveria 
passar a escritura para o governo de Santa 
Catarina, já que nosso estado fez o projeto e a 
união assumiu o compromisso. Espera que o governo 
estadual consiga isolar os indígenas que vivem na 
região para não haver mais depredação na 
construção, então de fato o Vale do Itajaí terá 
mais segurança. 

  
Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Ressalta 

que, na questão da Barragem de José Boiteax, a 
única solução é estadualizar a área. Enquanto a 
mesma continuar sob o comando dos indígenas 



destruindo a obra, o estado não terá competência 
para ter vigilância completa; é necessário tirar o 
espaço da União, talvez esta seja a solução mais 
plausível para o momento. [Taquígrafa: Ana Maria]  

    
 Partido: PSL 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Refere-se ao 

trabalho do deputado Bruno Souza, considerando uma 
honra poder trabalhar com o mesmo, pois concorda 
com os seus posicionamentos.  

 Declara que preza muito pela segurança pública 
e hoje teve o prazer de conhecer o Complexo 
Penitenciário de São Pedro de Alcântara, que o 
surpreendeu positivamente, pois lá os detentos 
trabalham, num ambiente agradável e limpo, com 
segurança e organização.  

 Agradece a recepção que teve do instrutor do 
GTI, Carlos, que organizou a visita, com um 
sistema de segurança para que fosse possível 
transitar e conhecer todos os departamentos.  

 Chamou a sua atenção o fato de que os detentos 
podem trabalhar, se assim o desejarem, com as 
empresas que lá estão, e que o fazem visando a 
ressocialização.  

 Declara que são muitos os pontos positivos que 
constatou, mas também são muitas as demandas, como 
a falta de efetivo, que acontece também na Polícia 
Civil, Militar e no Corpo de Bombeiros, além do 
Deap, que hoje trabalha com menos de 1/3 do que 
deveriam trabalhar, tendo em vista o número de 
presos. Complementa que aumentando o número de 
presos, também aumenta o trabalho do agente 
penitenciário, que se torna muito problemático, 
porque são muito cobrados pelas comissões de 
Direitos Humanos. Essa consciência é muito 
importante.  

 Outro fato que considera relevante é a questão 
das multas, pois numa perseguição policial a um 
bandido é preciso ultrapassar sinal e radar, sendo 
isento de multa, assim como o bombeiro, mas no 
caso do carro do Deap isso não acontece, e a lei 
precisa ser alterada, pois é um descaso com o 
servidor. [Taquígrafa: Sara] 

   



********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 
início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0112/2019, de autoria 
do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 
da Fazenda informações acerca da possibilidade de 
prorrogação dos prazos para a transmissão dos 
arquivos pelos comerciantes, adequando-se às novas 
regras com o Bloco X. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0113/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 
de Segurança Pública informações acerca dos 
motivos que impedem a convocação dos 51 aprovados 
para o cargo de Delegado de Polícia Substituto, 
Edital nº 001/SSP/DGPC/ACADEPOL/2014. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0114/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 
de Infraestrutura informações acerca da conclusão 
da obra da Delegacia de Polícia do município de 
Forquilhinha. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0115/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Saúde informações acerca da existência de 



pacientes com Hepatite C no município de Urussanga 
que não estão recebendo a medicação necessária. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

João Amin. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0116/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Secretaria Executiva da Casa Militar 
informações acerca da disponibilização das 
aeronaves e helicópteros pertencentes ao governo 
para transporte de órgãos. 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados João Amin, Ivan Naatz e Ricardo Alba. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0117/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Casa Civil, informações acerca da afirmação da 
Vice-Governadora do Estado sobre obras do Governo 
que estão paralisadas por suspeita de desvio. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

João Amin. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0118/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 
do Deinfra, informações acerca das obras de 
manutenção das Pontes Pedro Ivo Campos e Colombo 
Salles. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0119/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca de 
quando serão efetivados os professores do Centro 
de Educação Profissional Abílio Paulo, do 
município de Criciúma. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0120/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca de 
quando será liberado o trânsito de veículos acima 
de 15 toneladas na Serra do Rio do Rastro. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0106/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o senhor Rafael de 
Assis Horn, pelo compromisso assumido para estar à 
frente da OAB como Presidente da Seção Santa 
Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0109/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente do Clube 
Concordiense de Xadrez pela conquista do Título de 
Campeão Geral da primeira etapa do Circuito Oeste 
de Xadrez. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0110/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente da 
Associação Joaçabense de Voleibol pelo trabalho 
realizado na comunidade joaçabense, bem como pela 
convocação das atletas Maria Eduarda David e 
Thuany Cristina Bardin para integrarem a seleção 
catarinense Sub 16 de Voleibol Feminino. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0111/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, manifestando aos familiares do 
senhor José Plínio Garcia Pacheco pesar pelo seu 
falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0112/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente da 
Associação Cantadores da Vida do município de 
Concórdia pela passagem do aniversário de 
fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0113/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente da 
Associação Concordiense de Atletismo pela passagem 
dos cinco anos de fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0114/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente da União 
Municipal das Associações de Moradores de 
Concórdia pela passagem dos dezoito anos de 
fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0115/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente da 
Associação Atlética Universitária Concórdia pela 
conquista do Título de Campeão da primeira edição 
do Campeonato de Handebol Sul - Centro Americano 
de Clubes Adulto Feminino, bem como pela 
classificação para o campeonato mundial que 
acontecerá na China. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0116/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto, apelando ao ministro da Agricultura 
para que autorize o cultivo e a comercialização da 
macroalga Kappaphycus Alvarezii no Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0117/2019, de autoria da deputada Ana 

Campagnolo, cumprimentando o senhor Olavo de 
Carvalho, pelo protagonismo nas mudanças do 
cenário cultural e político no Brasil. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0118/2019, de autoria do deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando o comandante-
geral do Corpo de Bombeiros Militar de Santa 
Catarina, pelos trabalhos prestados na tragédia de 
Brumadinho, em Minas Gerais. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0213/2019, de autoria do 

deputado Fabiano da Luz, que requer a constituição 
do Fórum Parlamentar Catarinense pelo 
Fortalecimento das Empresas Públicas. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Fabiano da Luz. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0214/2019, de autoria do 

deputado Fabiano da Luz, solicitando ao 
coordenador do Escritório Central de Arrecadação e 
Distribuição, informações acerca da fiscalização e 
arrecadação de recursos por parte do ECAD. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0221/2019, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer, solicitando à 
presidente da Companhia Catarinense de Águas e 
Saneamento, informações referentes à ausência do 
fornecimento de água durante vários dias da 
temporada de veraneio no município de Passo de 
Torres. 



 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0200/2019 e 0215/2019, de 
autoria do deputado Neodi Saretta; 0201/2019, 
0202/2019 e 0203/2019, de autoria do deputado 
Maurício Eskudlark; 0204/2019, de autoria do 
deputado Jair Miotto; 0205/2019, 0209/2019, 
0211/2019 e 0216/2019, de autoria do deputado 
Fernando Krelling; 0206/2019, de autoria do 
deputado João Amin; 0207/2019, de autoria do 
deputado Altair Silva; 0208/2019, de autoria do 
deputado Moacir Sopelsa; 0210/2019, de autoria do 
deputado José Milton Scheffer; 0212/2019, de 
autoria do deputado Nilso Berlanda; 0217/2019, de 
autoria da deputada Luciane Carminatti; 0218/2019, 
0219/2019 e 0220/2019, de autoria do deputado 
Sargento Lima. 

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0272/2019, 0275/2019, 0276/2019 e 0277/2019, de 
autoria do deputado Neodi Saretta; 0278/2019 e 
0290/2019, de autoria do deputado Jair Miotto; 
0279/2019 e 0298/2019, de autoria do deputado 
Milton Hobus; 0280/2019, 0281/2019 e 0292/2019, de 
autoria do deputado Romildo Titon; 0282/2019, 
0283/2019, 0284/2019, 0285/2019, 0286/2019 e 
0287/2019, de autoria do deputado Altair Silva; 
0288/2019, de autoria do deputado Fernando 
Krelling; 0289/2019 e 0291/2019, de autoria do 
deputado Jessé Lopes; 0293/2019 e 0297/2019, de 
autoria do deputado Sargento Lima; 0294/2019, de 
autoria do deputado Laércio Schuster; 0295/2019, 
de autoria do deputado Valdir Cobalchini; 
0296/2019, de autoria do deputado Fabiano da Luz; 
e 0299/2019, de autoria do deputado Doutor Vicente 
Caropreso. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar] 



 
********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Inicia o 
discurso contando sua participação na Jornada 
Caminhos para a Integração Produtiva, em Chapecó, 
que foi promovida por várias entidades ligadas ao 
agronegócio, tendo por foco a parceria produtiva 
do estado e a Província de Misiones, na Argentina, 
a qual faz fronteira com o extremo oeste de Santa 
Catarina, e contou com a presença de autoridades 
brasileiras e dos municípios da citada província. 
Dentre alguns assuntos debatidos, foi mencionado o 
potencial aumento da economia do oeste de Santa 
Catarina através do fornecimento do milho. Afirma 
que a produção estadual não é suficiente para 
atender à demanda, sendo necessária a importação 
do milho. 

Comunica a formação de um movimento apoiado 
pelas entidades da região para criar a Rota do 
Milho, quando o estado poderá ser abastecido pelo 
Paraguai, com caminhões passando pela Argentina e 
chegando a Santa Catarina pela aduana de Dionísio 
Cerqueira, reduzindo o percurso e o custo para a 
importação do milho. Porém, menciona a questão da 
demora na citada aduana, pois às vezes um caminhão 
fica 30 dias parado a espera de deliberação. 
Assim, entende a necessidade da privatização por 
parte do governo federal, pois no Rio Grande do 
Sul o tempo é de no máximo quatro horas.  

Afirma que, durante o estudo de demarcação 
desta rota, percebeu-se que as terras são férteis 
para o plantio e produção de grãos. Ao mesmo 
tempo, assegura o estreitamento das relações entre 
o Brasil e a Argentina para analisar e efetuar 
investimentos na produção de milho na região da 
Província de Misiones, o que resolveria a demanda 
e abastecimento do milho no oeste catarinense, bem 
como o compromisso de não causar danos ao meio 
ambiente. Avalia que esta rota e a parceria trarão 
um desenvolvimento maior no agronegócio 
catarinense, e demonstra animação no sentido de 
incentivar mais parcerias com as fronteiras 



estrangeiras no oeste de Santa Catarina. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, especial, para 
a presente data, às 19h, em comemoração ao Dia 
Internacional da Mulher, com diversas homenageadas 
pela Bancada Feminina da Alesc. [Taquígrafa: 

Sílvia][Revisão: Taquígrafa Sara]  
  
 
 


